
Resumé 

Věcná břemena 

Tématem diplomové práce je institut věcných břemen, jeho historický vývoj a úprava 

účinná dle občanského zákoníku č. 89/2012 Sb.  

Věcná břemena jsou řazena mezi absolutní majetková práva, a dále věcná práva 

k věci cizí. Jejich podstata spočívá v povinnosti jedné strany, aby vůči druhé straně něco 

konala, dala, strpěla či se něčeho zdržela. Umožňuje tedy využití hodnoty věci více 

osobami, přičemž oprávněný z věcného břemene zpravidla není vlastníkem této služebné 

věci. 

Práce je rozdělena do pěti kapitol. Na začátek je řazen úvod, ve kterém je popsán cíl 

práce a rovněž její členění. 

První kapitola se věnuje pojmu věcných břemen, zařazení tohoto institutu do 

systematiky občanského zákoníku a rovněž uvádí hlavní způsoby dělení věcných břemen. 

Zaměřuje se také na význam tohoto institutu v současném právu. 

Poté následuje druhá kapitola věnující se historickému vývoji tohoto institutu. 

Nejdříve se práce zabývá podobou služebností v římském právu, z něhož se v současnosti 

účinný občanský zákoník inspiroval. Dále je zde stručně nastíněna podoba věcných 

břemen na českém území za období feudalismu. Poté následuje právní úprava 

v rakouském obecném zákoníku občanském z roku 1811. Právě z tohoto zákoníku 

občanský zákoník č. 89/2012 Sb. vychází a inspiruje se jím. A konečně poslední 

podkapitola této části se věnuje podobě tohoto institutu v takzvaném středním občanském 

zákoníku z roku 1950. 

Třetí, obsáhlejší kapitola je věnována vývoji věcných břemen za účinnosti 

občanského zákoníku č. 40/1964 Sb. Tato část je z důvodu novelizací zákoníku rozdělena 

do podkapitol, které popisují úpravu v 60. a 70. letech 20. století, dále v letech 1983-1991 

a konečně v letech 1992-2013. 

Největší část diplomové práce je pochopitelně věnována úpravě služebností a 

reálných břemen ve v současnosti účinném občanskému zákoníku č. 89/2012 Sb. Zde se 

práce nejprve zabývá obecnými ustanoveními, vztahujícími se na veškeré služebnosti a 

dále rozebírá konkrétní druhy služebností, které jsou v OZ výslovně uvedeny. Poté se 

práce rovněž zaobírá ustanoveními týkajícími se reálných břemen. 



V poslední, páté kapitole se práce věnuje stručnému nastínění právní úpravy věcných 

břemen v sousední Spolkové republice Německo. 

Práce je zakončena závěrem, který shrnuje poznatky dosažené během psaní 

diplomové práce. 

 


